

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angelos, 12.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

EL LIBERAL

SÁBADO 4 de Septiembre de 1897

LAS SALINAS DE TORREVEJIA

El Imparcial de Madrid ha sido plaza de defensa de los intereses particulares de los propietarios de salinas que tratan de oponerse al arriendo de las de Torreveja.

No nos extraña que los indicados propietarios, que vienen realizando hace tiempo ganancias enormes hasta el punto de que algunos se reintegraron en dos ó tres años de lo que les costaron sus salinas, defendan su negocio y dispongan de recursos de todo género para hacer en la prensa y fuera de ella una verdadera campaña contra el arriendo.

Torreveja y su comarca no tratan de que se falte á las leyes. Lo que quiere, y á lo que al parecer se oponen algunos propietarios de salinas que elaboran sal (y por eso están bien calificados de salineros particulares) es que se respete el derecho del Estado para arrendar sus propiedades si considera que por dicho medio puede obtener mayores ventajas que con la explotación directa.

Lo que Torreveja quiere es que no se preocupen los salineros particulares ni su abogado El Imparcial de los quebrantos que dicen ha de sufrir esta población con el arriendo de las salinas.

Desengáñense los propietarios de salinas y su defensor á outrance en la prensa de Madrid. La opinión sabe muy bien á que atenerse.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE: SÁBADO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Con la explotación en grande escala de las salinas de Torreveja y de la Mata, que ha de conseguirse mediante el arriendo, se abaratará el precio de las sales en interés general de las industrias que utilizan dicho artículo como primera materia.

Señalen, pues, los propietarios de salinas ó su defensor en la prensa de Madrid los vicios de nulidad que invocan, las infracciones de ley que denuncian y los perjuicios y quebrantos que para la Hacienda, para Torreveja y para sus intereses precogan, que no faltará quien les conteste con razones y con datos fijos y exactos.

Esos propietarios tendrán que mejorar la elaboración de sus sales, necesitarán quizá bajar algo los precios, y lo peor que podrá ocurrirles es, que si hoy obtienen una ganancia del 10 por 100 del capital, que representan sus salinas, obtengan después un 6 ó un 8 por 100.

Por atender el Gobierno en la primera subasta á un exagerado proteccionismo de ese interés industrial, limitó los derechos del arrendatario fijando unos precios mínimos para la venta de sales, con los que resultaba imposible la explotación; por esto no hubo postor, y por esto no protestaron los propietarios de salinas, porque de antemano sabían que quedaría desierto el remate.

El Gobierno en esta segunda subasta, insistiendo en no perjudicar de un modo sensible los intereses de aquellos propietarios, ha fijado también tipos mínimos de venta en lugar de establecer la libertad absoluta de precio que era, según nuestros informes, lo que desde un principio propuso la Dirección general del ramo, y los propietarios corresponden á esta protección que les viene dispensando el Gobierno, acusándole de que con el arriendo infringe preceptos legales é inferirá perjuicios á la Hacienda pública.

Afortunadamente, ni la infracción existe, ni el sospechoso celo que ahora muestran los propietarios de salinas por los intereses de la Hacienda, reconoce otra causa que el temor que abrigan de que se presenten postores en este segundo remate. La modificación que se ha introducido en el pliego de condiciones consiste en haber rebajado los tipos mínimos de venta á un límite razonable que consenta la explotación en grande escala sin hacer competencia ruinosa á las demás salinas particulares. Aparte de esta

modificación única contra la cual han reclamado oficialmente ante el Ministerio de Hacienda los salineros de San Fernando, solo se han introducido en el pliego antiguo ligeras variantes para que realice el arrendatario obras extraordinarias ó para facilitar y asegurar la ejecución de dichas obras.

Señalen, pues, los propietarios de salinas ó su defensor en la prensa de Madrid los vicios de nulidad que invocan, las infracciones de ley que denuncian y los perjuicios y quebrantos que para la Hacienda, para Torreveja y para sus intereses precogan, que no faltará quien les conteste con razones y con datos fijos y exactos.

ECOS POLITICOS

Hace algunos días hubimos de leer en El Imparcial un artículo que combatía el arriendo de las salinas de Torreveja como perjudicial para los intereses del Estado y para los salineros particulares; como no habíamos tenido ocasión de estudiar á fondo este asunto, no quisimos emitir juicio ni mucho menos copiar como hizo algún colega local, el artículo de El Imparcial, nos importan demasiado los intereses de los pueblos de la provincia y entre ellos los de Torreveja.

Copiamos también el despacho dirigido por el digno intendente de Torreveja al gobernador civil al terminarla reunión que con asistencia de nuestro querido amigo y correligionario el diputado á Cortes por aquí, el Sr. Ruiz Valarino, y la del director general de propiedades y derechos del Estado Sr. D. Julián Infantes, se efectuó con asistencia de la población en masa, que manifestó con entusiasmo su criterio favorable al arriendo, su cariño al Sr. Ruiz Valarino y su respetuosa deferencia para el Sr. Infantes.

Tengo honor poner conocimiento V. S. haberse celebrado una reunión á la que ha acudido todo este pueblo y en la que se ha acordado telegrafiar á los periódicos de Madrid para que al propio tiempo que se haga constar de su protesta á las afirmaciones del artículo de El Imparcial del 30 pasado, publique el inconculcable apoyo que prestará á este vecindario, á no ser cualquier arrendatario de las Salinas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.

Un trimestre, 4.75 pesetas.

Un semestre, 8.75 pesetas.

Un año, 16.75 pesetas.

En el extranjero, trimestro, 5.75 pesetas.

Un semestre, 10.75 pesetas.

Un año, 20.75 pesetas.

Los anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la impresión de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 166

NUM. 3.400

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico,

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Elacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y G.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angelos, 12, Alicante

LA CANDELA DE SAN JAIME

88

ble embriaguez del amor y de la hermosura de doña María, había aumentado su amor con la cesacion de su aborrecimiento; pero en el punto en que se había aproximado á la pobre señora, entre ella y él se había cruzado el espectro del conde de Comings llevando en los brazos dos niñas, y don Pedro, como si hubiera visto al diablo, había retrocedido y había vuelto al odio de aquella su adorada enemiga, que de tal manera le mantenía en una tan terrible lucha entre una repugnancia invencible y un deseo irresistible.

Don Pedro no pudo sufrir la ausencia de doña María: necesitaba para vivir verla.

Por otra parte, se le había puesto en la cabeza apoderarse de unos pequeños señoríos de la Galia Narbonense; la falta de dineros le había reducido á un ocio que le atormentaba y del cual no podía salir, porque no tenía dineros para levantar gentes, y se había ido á Montpellier, como suele decirse, por atun y á ver al duque.

En esta expedición fué cuando el rey don Pedro conoció á Jezabel, y preparado por su desesperacion, por la sed de amor de su alma, cayó en un nuevo amor violento, que sin matar el que por doña María sentía, le neutralizaba, y modificaba completamente la importancia de la ida del señor rey don Pedro á Montpellier.

85

sordas y el escogitamiento de medios para impedir estuviere en suspenso y en duda la sucesion directa del noble reino de Aragon, y sobrevinieron bandos, todo esto á la sordina y encubierto, como si hubiese pasado por debajo de tierra.

Opinaban unos que debía encargarse al confesor del rey, el respetable monje benedictino de San Martin de Zaragoza, aconsejase al rey que puesto que se le hacia intragable la reina, tratase de repudiarla, quanto antes mejor, á fin de quedarse libre y poder casarse con otra que se le hiciese por lo menos pasadera; y que si el señor rey no consentia en el repudio por las miras que podia tener de apropiarse el señorío de Montpellier, se le dijese que Aragon tomaba sobre el enviar á cazar estorninos al señor de aquellos estados.

Replicaban otros, que difícilmente podria encontrarse una señora que, como doña María de Montpellier, juntase tanta hermosura á tanta discrecion y á tanta virtud, y que sobre todo esto, fuese tan alentada y tan brava que no parecia sino que en Aragon habia nacido, y que lo que habia que hacer era que los ricos hombres y hombres buenos entrecogiesen un dia al señor rey y le llamasen á la razon, y le apretasen y le complicasen al cumplimiento de lo que como esposo debía á la reina y como rey al reino, porque el reino no estaba allí para pasarse sin príncipe heredero y estarse pagando moscas y asustado cada vez que el rey entraba en batalla, que era con mucha frecuencia, de modo que un balleteazo acabase con el rey, dejando sus sucesores

recho para abrogarse por sí y ante sí la representación de Alicante, han entendido las cosas de otro modo, y para demostrar que nuestro criterio es erróneo han utilizado como argumento el de suponer y decir en letras de molde que nuestro director Sr. Figueras es un bandido y un ladrón, que se quedó con 200 pesetas, que esos señores son aquí los únicos que aparentan no saber, pero que saben que don Rafael Terol y D. José Gadea distribuyeron por su mano aquel dinero, a cambio de bonos distribuidos por D. Juan de Madariaga y por el señor barón de Finestrat.

Esto es lo único que aquí ha pasado, y no hay por lo tanto conflicto alguno que solucionar, pero si lo hubiese, nos parece que La Unión Democrática no consideraría decoroso ni correcto para uso propio la solución que nos propone como buena para nosotros y que consiste en que reconozcamos nuestro error, y demos una satisfacción cumplida a los que llevaron de redacción en redacción, hasta tropezar con un desdichado que les atendió, el libelo que pretendieron también que nosotros mismos publicásemos y donde se dirigía a nuestro director el anónimo insulto que hemos tenido la generosidad de no llevar a los tribunales.

¿Creen nuestros lectores, cree La Unión que sería en nosotros digno y honrado el hacer lo que el colega nos propone?

Además, y para gobierno de La Unión y de los mismos autores del agravio, les diremos aunque se asombren que nos honramos y mucho con la amistad del Sr. Nogueira, cuya mano hemos estrechado lealmente, pues de otro modo no se la habríamos tendido, hace muy pocas horas, y con la del Sr. Mestre Martínez con quien también y anteanoche mismo hemos departido como siempre amistosa y cariñosamente.

Hemos probado muchas veces que cuando tenemos la conciencia de habernos equivocado tenemos también la nobleza de reconocerlo sin que nadie nos lo pida ni nos lo aconseje; en esta ocasión no estamos en ese caso.

La Monarquía, pretendiendo ocultar la confusión que reina en su campo, utiliza ayer una vez más el socorrido recurso de decir a sus lectores que EL LIBERAL, órgano reconocido, y El Graduador, órgano oficioso del partido fusionista, no se entienden.

Los hechos demuestran lo contrario; El Graduador, diario independiente, y nuestro periódico, órgano del partido liberal, tienen idéntico criterio en la apreciación de los hechos de carácter político; en otras materias cada cual discurre como le parece y no pone la independencia de sus juicios a disposición de las habilidades de La Monarquía.

Y por lo que toca a nuestros amigos, el señor Beltrán y el Sr. Gadea, el Sr. Arroyo y el Sr. Terol, todos, en fin, coinciden del modo más absoluto y de la manera más culpable en todo y por todo y singularmente en cuanto se refiere a recabar para el partido liberal todas y cada una de las reivindicaciones a que le da derecho la persecución sin ejemplo y sin precedentes de que ha sido víctima durante el período en que ha dominado la política egoísta, atropellada, violenta y avasalladora de los conservadores alicantinos.

Arreglen, pues, éstos sus diferencias como Dios les dé a entender, y mientras esto sucede y mientras el general Azórraga, el Sr. Silveira, el Sr. Romero, el Sr. Pidal y el Sr. Elduayen se tiran a codillo ó se entienden, es decir, mientras el partido conservador se organiza y encuentra jefe, nosotros permanecemos armados al brazo esperando la solución del pleito y deseando, somos sinceros, que se organice pronto un partido serio y fuerte, digno de alternar con el nuestro en la dirección de los negocios públicos.

Ya sabe el colega cuál es nuestro criterio.

### LA PROTESTA DE ALICANTE

Un periódico que se llama El Movimiento Católico, por fortuna y para honor de Alicante ca-

si desconocido en esta noble y culta ciudad, ha dado cabida en sus columnas, con la reserva de una hipócrita y desdenosa manifestación que por ofensiva rechazamos, a un libelo despreciable suscrito por un D. Pedro Barrantes, a quien otorgamos el honor inmerecido de aludir a sus manifestaciones y de acordarnos de su nombre ante las severas exigencias del deber, exigencias que con imperio nos señalan el camino único que como caballeros, como escritores, como periodistas y como alicantinos, unos de nacimiento y todos del corazón, y el único que podemos, que debemos y que queremos seguir.

Allá en tiempos antiguos, reñotes en que tal vez con más intensidad que en los actuales se hacía en España del honor una religión y de la caballerosidad un culto, apareció en algunas esquinas un pasquín injurioso para el entonces jefe político de Alicante. Dispuso éste que aquel pasquín fuese fijado en todas las esquinas de la ciudad, precedido de las siguientes líneas:

«Cuando un escrito revela la ignominia de su autor, yo lo reimprimiré y publicarlo es el castigo mejor.»

Desde este punto de vista acudimos nosotros a la cita del libelo despreciable y asqueroso que Barrantes ha pegado en una página del periódico que para vergüenza de la prensa española se publica en la capital de la nación y que llamándose católico mereció la pública censura del prelado de Toledo D. Antonio de Monsalvo. No queremos, sin embargo, rebajar nuestras firmas, siempre honradas, estampándolas al pie de la copia de un escrito cuyo contenido ensucia nuestras manos y mancha las mesas de nuestras redacciones. Basta a nuestro propósito el conseguir que a juicio de Barrantes, es nuestra hermosa, moderna y hasta coqueta ciudad, la población más desastrosa que aquel sujeto conoce; nuestra hermosa huerta llena de jardines y enajada de flores, es un campo escueto, árido, desprovisto de vegetación, de frondas y de flores; nuestra ciudad es sucia, fea y vieja; es un horror insuperable, un depósito de mosquitos que harían perder a Job la paciencia; los alicantinos son gente juca, grosera, egoísta, salvajes contadas y honrosas excepciones, son gentes acojas exclusivamente dedicadas a la salazón del bacalao y de la sardina, y nuestro puerto pequeño, malo y peligroso; nuestras mujeres cursis, y por no encontrar nada aceptable, hasta la cerveza que se vende en nuestros cafés es abominable, y que aquí no hay nada más que el mar que sea hermoso, y los que hablan bien de Alicante son unos imbéciles a quienes es forzoso imponer silencio.

Solamente D. Manuel Galbis, sacristán mayor de San Nicolás, D. Benedito Molla, director de El Nuevo Alicantino, y D. Lorenzo Pericás, pintor distinguidísimo, merecen la benevolencia de Barrantes; ellos serán, seguros estamos, los primeros que al protestar contra semejante cúmulo de desatinos, arrojarán al rostro de ese desdichado los elogios que viniendo de donde vienen, mucho más rebajan y lastiman, que satisfacen y enaltecen.

Aquí, en una ciudad moderna y bien urbanizada, modelo siempre de cultura y de hidalgía; aquí, donde los escritores ó poetas, los músicos, los pintores, los artistas de verdadero mérito se contaron y se cuentan siempre por docenas, para honor del pueblo que les vio nacer; aquí donde el poderoso y el necesitado, el aristócrata y el obrero se confunden en un solo pensamiento para ofrecer cariñoso y espléndida hospitalidad al que nos honra con su visita; aquí, donde la naturaleza de una parte y el carácter noble y honrado, laborioso y culto del vecindario han logrado reunir elementos de que ningún otro puerto del litoral puede hacer gala para ponerlos a disposición del forastero; aquí, donde en todo orden de ideas, en lo material y en lo intelectual, en lo físico y en lo moral, todo es grande, todo es generoso; todo es honrado y culto; aquí, donde disponemos de verjeles, y palmeras, que causan el asombro de nuestros huéspedes, y donde posee-

mos en la ciudad que Barrantes no ha visto, para ver en cambio las cosas de su patria donde no fuere ni una sola; aquí, donde si uno y otros hubiésemos sabido que ese sujeto estaba en Alicante obligado por la escasez a vivir en alguna zahurda plagada de mosquitos y sin comer más que bacalao noruego ó sardinias de Galicia ó loina de sorra, tampoco aquí preparada, hubiéramos acudido en su auxilio y por medio de un guante le habríamos facilitado unos cuantos duros para que pudiese vivir quince días y comer a su gusto en el hotel Roma, en el hotel Torra, ó en el hotel Bossio, perdonándole algo que no se puede perdonar a quien se llama y pretende ser escritor, perdonándole, debemos, el que después de haber sido uno de los más furibundos redactores de Las Dominicales del Libre Pensamiento pasase a ser uno de los más exaltados de El Movimiento Católico; aquí, repetimos, el deber que nos apresuramos a cumplir de reunirnos todos los periodistas alicantinos sin excepción de ideas políticas y prescindiendo hasta de nuestras discordias últimas, para protestar, con toda la energía que a hidalgos pechos puede inspirar el noble afecto a una ciudad como Alicante que es orgullo de sus hijos y encanto de sus huéspedes, contra el despreciable desahogo de un desdichado que ha escupido ese rosario de insultos contra un pueblo que le concedió hospitalidad generosa, pero que no estimó justo hacerle el cartel regalándole una escribanía de plata a cambio de catorce renglones, cortos, mal hilvanados y peor medidos con pretensiones de soneto.

A nuestro lado están la razón, la justicia y el derecho, y al suscribir esta protesta, cada una de nuestras firmas representa y significa la de todo buen alicantino y la de la mayoría de los forasteros que nos han honrado y nos honran con su visita, tanto por lo menos como nos ha ofendido la de D. Pedro Barrantes. Alicante 3 de Septiembre 1897.—Por EL LIBERAL, Francisco Figueras y Bashell, Miguel P. de Bonanza, Antonio Lioret Poveda, Alfredo Guillén, Francisco Orts, Rafael Verdú y Moscat, Francisco Figueras y Pacheco.—Por La Monarquía, Juan Mesa de León.—Por El Graduador, Vicente Bellido Fons.—Por La Unión Democrática, Rafael Sávilu Linates.—Por El Correspondiente de Alicante, Antonio Galdó Chapuli.—Por El Republicano, José Guardiola.—Por La Federación, José Berenguer Escobedo.—Por El Aleano, José Mariano Milego.—Por La Opinión, Alfredo Pérez Chapuli.

### DOS IDEAS

Cará más bonita que la de Gloria era difícil de encontrar... Qué ojos negros, llenos de luz y de dulzura! Qué perfil más correcto! Era la boca un poco grande, como si la naturaleza la hubiese formado así para mostrar fácilmente el tesoro de perlas que guardaba, la nariz perfectamente delineada, la hermosa frente ondulada de multitud de rizos, de un castaño abundantisimo... De mediana estatura, pero esbelta, graciosa y bien modelada.

Las privaciones, el trabajo constante y los disgustos no habían podido imprimir en aquel encantadora fisonomía el sello funesto de la democracia; estaba, sí, pálida, pero con una palidez transparente y deliciosa que era un nuevo atractivo... De todo lo que hubiera podido afearla resultó triunfante y vencedora la juventud.

Gloria llevaba su nombre en la cara. Lástima que tan gentil figura se disfrazase con aquel usado vestido de percal negro, y aquel velo de indefinible color, y aquellos zapaticos tan pardos!

Subía la penosa cuesta de la calle de Atocha, acompañada de su padre, un pobre hombre agobiado más que por la edad, por los sufrimientos.

—Hija mía, aquí vive nuestro personaje, dijo, deteniéndose ante el gran portalón de una elegante casa. —Este debe ser su coche; tal vez vaya a salir. Escucha, Gloria, es mejor

que suba yo solo... Tú me esperas aquí mismo, en la puerta gimiendo? Presumo que mi visita no ha de ser larga.

—Está bien, papá... Y no seas como siempre, tan apocado y tan... Habla al alma, recuerda tu vieja amiga, explica el bien que te hizo un movimiento de cabeza; como iba diciendo que ya sabría el hablar cuando llegase el caso; penetró en el portal, y comenzó a subir las escaleras.

Las bajaba ya el personaje, cuando se tropezó manos a boca con el padre de Gloria, el cual le gritó echándole un brazo por el hombro:

—Manolito!  
—¿Eh! ¿Quién es usted?  
—Julian Cervera, Cerverita, tu inseparable compañero de colegio.

—¡Ah! ¡Díabolo! ¿Conque eres tú? preguntó el magnate, midiendo de arriba abajo con los ojos al antiguo camarada, y fijándose en el deterioro de su traje. —De dónde sales ahora? Después de tantos años... Francamente, si no diéces tu nombre me hubiera sido difícilísimo reconocerte... ¿Estás hecho un viejo...?

—En cambio, tú pareces un pollo, a pesar de que me llevas tres años.

—No te invito a que entres en mi casa, porque tengo mucha prisa; voy al Congreso.

—Bueno, no importa. Lo que tengo que decirte se puede reducir a muy pocas palabras... y aquí ó allá arriba, lo mismo da. Chirre, estoy con el agua al cuello... Hace un año que me dejaron, cesante, y tres que me quedé viudo... La larga enfermedad de mi pobre mujer acabó de arruinarme. ¡Un verdadero desastre, Manolito!

Manolito comenzó a bajar las escaleras, y Cervera le detuvo en el primer descanso para continuar diciendo:

—Ya comprenderás que en casos así, tan angustiosos, es cuando se acude a los amigos, a los verdaderos y antiguos amigos de la infancia... Tú puedes hacer ahora para mí el papel de Providencia, ser mi salvación repeniéndome en mi destino.

—¿Si supieras qué difícil es eso...?

—Para tí, que eres uno de los prohombres del partido gobernante, y que hasta se te ha indicado para una cartera... ¿Es eso lo que todo el mundo cree, que no hay más que coser y cantar... Pero no sabes los compromisos que tengo, y las dificultades que me se tropiezan para conseguir un miserable destituido de mil pesetas...

—Manolo, por Dios! Mira que si me desahucias me hundas en la más espantosa miseria... No sé lo que será de mí, porque he llegado ya al fin de lo último... Haz un esfuerzo por tí, por tu pobre amigo...

—No se me ocurre nada, ni sé qué hacer para remediar tus males, creéame... Llegas en la peor época, cuando precisamente se están suprimiendo plazas y haciendo economías.

El personaje bajó unos cuantos escalones, y el misero cesante le siguió, deteniéndose de nuevo.

—Escucha, Manolito... No es posible que te hayas hecho cargo de lo que para mí representa la negativa... A nadie conoces más que a tí que pueda favorecerme... De algo he de servirme nuestra antigua amistad, el cariño que nunca mente nos profesábamos de niños... Te acuerdas de aquel día en que hicimos novillos, yéndonos a coger almendrugos verdes al Retiro, allá por detrás del observatorio?

—¿Cuántos años han pasado! Tú estás ahora en la opulencia; yo soy casi un mendrigo... Sé bueno para mí; un poco de caridad... No hagas que me entregue a la desesperación Manolo, acuérdate de que tu madre me quería mucho, y de que si viviese la pobre, me recordaría a tí...

Manolo se encogió de hombros, y continuó bajando la escalera seguido siempre del cesante.

—Me ofendes, le dijo, al suponer que no quiero; es que no puedo, así como suceda. He gastado por completo a mis amigos del gabinete... Desde que he salido diputado no me dejan vivir con absurdas pretensiones los de mi

sion al reino y obligándole a dar su corona a un su hermano monje y menguado, ó a otro su hermano no bastante para regir al bravo reino de Aragon, ó a sacar la sucesion de la rama masculina para darla a una hembra de las tres que eran hermanas del rey, y que se hiciese conocer a su señoría que en Aragon antes que el rey estaba el reino, y que se le metiese miedo y no se perdonaese manera para llegar al grande objeto, esto es, al nacimiento de un príncipe cuyos robustos hombros pudiesen sostener la pesada carga de la defensa de las libertades, fueros, buenos usos y costumbres, independencia y aumento del reino de Aragon.

Pero entre todas estas cosas no se encontraba quien le pusiese el cascabel al gato, porque el rey don Pedro habia dado buena muestra de ser un aragonés que valia lo ménos por medio Aragon, sometiendo a testarazos y en poco tiempo a los soberbios conjurados de la Liga de la Union y tragándose alguna vez por otros motivos a algun rico hombre ó a algun comunero, y temiendo que a aquel que primero se atreviese a ir con tal mensaje al rey, le aconteciese una desdicha.

En cuanto al confesor, no hubo medio ni manera de que consintiese en decir al rey lo del divorcio; porque el buen monje decía:

—Lo que a mí me parece que sería más provechoso, sería el sacar los malos del cuerpo a su señoría, porque yo sé bien que el rey se recone por la hermosura de la reina y lo tiene en mucho por su valor y sus virtudes, y no puedo entender, que siendo esto como es, cuando

ve a la reina ve el diablo y le dan tentaciones de arrojarse a sugarganta y ahogarla. Y por eso digo que más que exhortaciones y amenazas, valdría valerse de impreaciones y exorcismos para sacar al rey los diablos, que en lo referente a su esposa, se le han metido en el cuerpo.

En cuanto al conde de Montpellier, cuando su hija se presentó irritada, desolada, despedazada, moribunda, en el último paroxismo de la desesperación, del desconsuelo, de la agonía, llorando a lágrima viva, y rogándole que la matase para que acabase de sufrir, ó que hiciese lo que fuese necesario para que él la quisiese, la dijo:

—El vendrá; y juro a Dios que cuando vuelva, él te amará, porque será necesario que te ame ó que vaya a buscar dineros a otra parte donde no se los darán.

En efecto, el rey no tardó cinco días en ir a Montpellier después de que la reina se partió de él, para ir a buscar consuelo en su padre.

El rey de Aragon andaba en verdad necesitado de dineros, que el reino le escatimaba, porque los tesoros se fundian como en un crisol en las manos del rey, pero no fué esto sólo lo que llevó como a la fuerza, ni más ni ménos que si hubiera tirado de él como una maroma, al rey don Pedro II de Aragon a Montpellier; fué aquella su pasión extraña por doña María, a quien amaba tanto como aborrecía y a quien aborrecía tanto como amaba.

Infinitas veces el rey don Pedro, cayendo bajo la do-

### La Unión y El Fenix Español

ALIANZA Y TOXUS ANIL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS  
Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas. 43.598.510  
Total. Ptas. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. —Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida. —En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia. —D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 26, Llíbror.

RECUERDOS DE AYER

LAFAYETTE

No pudimos encontrar en nuestros apuntes figura más simpática que la del pundonoroso general Lafayette...

Fue ante todo y sobre todo el glorioso general Lafayette un enamorado de la libertad. Con ella soñaba y por ella combatía sin descanso...

Los ecos de la formidable contienda librada en los Estados Unidos contra los soldados del insigne Washington que defendían la independencia de la patria...

En los Estados Unidos se encontraba Lafayette cuando comenzó en Francia la tremenda lucha de la libertad que los excesos criminales de la revolución deshonraron...

La historia de Lafayette está llena de curiosas peripecias y de peligrosas aventuras. Por la templanza de sus opiniones fue perseguido muchas veces...

SECCION DE NOTICIAS

Ayer se recibió en Alicante la triste noticia del fallecimiento ocurrido en Palma de Mallorca, del padre de nuestro particular y estimado amigo D. Matías García...

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud y acompañado por su distinguida familia, ha llegado a Alicante nuestro querido amigo y colaborador D. Pedro Lorente...

No es cierto que la administración del teatro Principal haya adquirido compromiso alguno con ninguna empresa ni compañía...

Notas escolares

Han completado las atenciones de primera enseñanza resto cuarto trimestre, Pego, Denia,

Alcoy, Gorga, Facheca, Tárben, Senija, Benidorm, Torremanzanas, Benasau y Redován.

Se ha remitido al alcalde de Novelda para que se le entregue a D. Pedro Navarro y Martínez, maestro en la actualidad de una de las escuelas de dicho pueblo...

La maestra de una de las escuelas elementales de niñas de Altea D. Filomena Picó y García, ha solicitado del rector se le conceda un mes de licencia por enferma.

Ha solicitado la jubilación por edad la maestra de la escuela pública de niñas de Vergel, D.ª Rosa Pastor y Llobell.

D. Francisco Ivorra y Ferrándiz, D. Ramón Sala Bellvert y D. Vicente Gades Mas, han sido nombrados por el señor presidente vocales, en concepto de padres de familia...

Se ha remitido a la superioridad, para su aprobación, el itinerario para la visita de inspección del año 1897 a 1898.

D.ª M.ª Ramona Ibáñez ha retirado de la Secretaría de la Junta de Instrucción pública el nombramiento de maestra de la escuela de Rebate (Orizuela) en virtud de concurso único.

Han sido nombrados vocales, en concepto de padres de familia, de la Junta local de primera enseñanza de Benijófar, D. Manuel Fernández Villa, D. Manuel Cases Giménez y D. Manuel Cases Valero.

Por la Junta provincial de Instrucción pública han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Almuñácar y Bazaror (Alicante) D.ª Rafaela Rico y D.ª Mariana Segarra y Ferrándiz.

Durante el presente mes de Septiembre son días de vacación en las escuelas oficiales el 5, 12, 19 y 26 domingos, el 8 la natalidad de la Virgen, el 11 cumpleaños de la Princesa de Asturias...

El Boletín oficial de la provincia de ayer publica lo siguiente:

Parte sanitario de la Real familia. Circular del Gobierno civil sobre expropiaciones.

Real orden del Ministerio de la Gobernación, convocando a exámenes para secretarios de Diputaciones provinciales.

Programa que ha de servir para los exámenes de aspirantes a secretarios de las Diputaciones provinciales.

Edicto de la Tesorería de Hacienda de esta provincia sobre el pago del primer trimestre del actual ejercicio de 1897 a 98.

Relación de las cuentas de la Depositaria del Ayuntamiento de Villajosa.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Benisa, durante el mes de Julio pasado.

A continuación publicamos la lista de la compañía de zarzuela que bajo la dirección del reputado maestro D. Pablo Gorga, ha de actuar en el teatro de la villa de Elda durante la temporada de fiestas...

- Lista del personal: Primeras tiple, señorita doña Concha Martí. Señorita doña Ramona Gorga. Otra tiple, señorita doña Concha Gorga. Tiple característica, doña Cándida Gómez. Segundas tiple, señoritas Martí y Pepita Ruiz. Tenores cómicos, D. José Borrás y D. Francisco Villante. Primer baritono, D. José María Bolumar. Bajos cómicos, D. Pascual Gregori y D. Pascual Espí. Actor genérico, D. José Calvo. Segundas partes, D. José Queralt y D. José Sainz. Apuntadores, D. Jorge Espí y D. Vicente Ruiz. Doce coristas de ambos sexos. Archivo: Señores Monzó y Botí. Sastrería: Francisca Montaner. Peluquería: D. Francisco Palomares. Diez profesores de orquesta. Repertorio: Los sobrinos del capitán Grant (estreno). El rey que rabió. El duca de la Africana. El cabo primero. La fuente de los milagros. Los africanistas. La marcha de Cádiz (estreno). La banda de trompetas (estreno). Las mujeres (estreno). Las zapatillas (estreno). La caza del oso. Colegio de señoritas. Los dineros del sacristán. El señor Luis el Tumbón (estreno).

A los que aún no conocen el Tónico Oriental se los recomienda como rico y delicado artículo para hermoear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior a las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados...

Evítense las espúreas imitaciones—Exíjase la «Marca Industrial» de Lanman y Kemp grabada en acero (no litografiada). Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SE VENDEN trasportes y bocoyes de roble. Para más informes dirigirse a los señores Anglade y compañía.—Almacén de vinos, Barrejón, 5, Alicante.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Tordera, c. Mugarza, de Liverpool, con efectos. Idem Itálica, c. Lancetico, de Bilbao, con idem. Idem Villena, c. Balaguer, de Barcelona, con idem. Idem francés Dauphine, c. Crozal, de Orán, con lastre. Idem Julio, c. Aranzarús, de Valencia, con vino.

DESPOCHADAS Vapor Basós, c. Franco, para Orán, con efectos.

Idem Sagunto, c. Santi, para Marsella, con idem. Idem Villena, c. Balaguer, para Cartagena, con idem.

Idem francés Dauphine, c. Crozal, para Orán, con idem. Idem Tordera, c. Mugarza, para Barcelona, con idem.

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with columns for destination, amount, and date. Includes entries for París, Londres, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

El vapor ARIADNE

Saldrá de este puerto el 11 del corriente directo para Oporto, Burdeos y San Petersburgo, admitiendo carga para dichos destinos y puertos del Norte. Consignatarios Raymundo y C.ª—Alicante.

El vapor DAUPHINE

Saldrá de este puerto el 8 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios Sres. Raymundo y C.ª—Alicante.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar el flujo y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de la Unión (Murcia) Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo. Lista de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo este posible en sellos de correo, certificado lacarta.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

distrito, y a estos no hay más remedio que atenderlos... Habían llegado a la puerta de la calle y disponíase el hombre de influencia a subir al carruaje, cuando fijó su mirada en el hermosísimo rostro de Gloria, que al ver a su padre triste y cabizbajo se aproximó a él con solícito cariño.

El respetuoso lacayo, sombrero en mano, había abierto la portezuela del coche, y esperaba a que subiera su señor; pero éste quedose mirando a Gloria sin moverse, como fascinado...

—Es mi hija, le dijo el pobre casante, a quien ahoga la pena... Nada contestó el magnate; parecía clavado en el suelo y continuaba mirando de hito en hito a Gloria, la cual sintió una bocanada de calor en la cara, y bajó los ojos.

Aquel triste carnicero en que se trocó, sin transición alguna, la mate palidez de Gloria, fue un encanto más, del expresivo de su pureza de alma, y subido es que los libertinos, los que únicamente buscan en la mujer la torpe satisfacción del deseo sensual, adoraban sobre todas las cosas la inocencia, por el malplacer de destruirla.

El próhombre político, en cuyos ojos saltaron una mirada de sátiro al contemplar tan seductora niña, sonrióse por primera vez, y acercándose al grupo que formaban padre e hija, dijo a su amigo de la infancia: —Ahora recuerdo a una persona influyente que me debel favores y a quien hoy mismo hablaré. Es nuestro hombre... Cuéntate colocado, Cervetera.

—Se me ocurre a mí otra idea,— le contestó por lo bajo el pretendiente,— es... que eres un capullo, que te desprecia, y que me crearía deshonrado volviendo a saludarte... Y cogiendo a Gloria del brazo se dejó sin volver la cabeza.

BAMIRO BLANCO. Madrid, 1897.

DESDE PARIS

31 Août

De grandes manifestaciones se han producido hier y día en París a la ocasión del retour du président de la République. Le pays s'est associé pour ces manifestations et les fêtes qui ont eu lieu dans la plupart des villes de province ont prouvé que la France entière, laissant de côté les questions de partis, s'unissait dans un même sentiment patriotique pour célébrer la fête de l'Alliance.

Avant hier l'Académie des sciences a reçu communication d'une lettre du ministre de l'instruction publique l'avertissant qu'il tenait à sa disposition, à partir de cette année, les intérêts produits par une somme de 191.000 francs dont il reste administrateur et dont il conserve la propriété. Cette somme est destinée à la fondation d'un prix récompensant une œuvre scientifique et sera distribuée dès 1897. Elle provient du testament d'un citoyen français habitant Séville qui a légué toute sa fortune à l'Etat à condition de faire trois fondations destinées a trois prix. L'Académie française a accepté la rente de 191.000 fr. pour récompenser une œuvre littéraire, et l'Académie des beaux-arts la même somme pour récompenser une œuvre artistique.

Exeux, 30 août.

On signale que le 28 bis, venant de Trouville, a rejoint vers dix heures et demie, en gare de Bueil, où il stationnait, le train exprés 38, venant de Cherbourg.

Les deux voitures d'arrière de ce dernier train ont été traponnées et endommagées, et par suite de choc elles ont dérivé et obstrués la voie au point d'arrêt.

Il y aurait, dit-on, quelques blessés.

On télégraphie de Saint-Petersbourg.

Plusieurs municipalités de grandes villes de la Russie centrale viennent de décider la fondation, en commémoration de la visite à Saint-Petersbourg du président de la République française, d'un certain nombre de bourses dont bénéficieront les élèves des écoles professionnelles.

Nous apprenons d'autre part que les villes du Sud de la Russie s'appretent à imiter cet exemple; tous les centres russes rivalisent du reste pour commémorer d'une manière durable les grands événements d ces derniers jours. C'est ainsi que la ville d'Odessa vient de donner l'appellation de «Franco-Russes» à l'une de ses places, et le nom de Félix-Faure à l'une de ses rues.

Grenoble, 31 août.

Dans la nuit de vendredi dernier, non loin d'Allevard, sur le Glesin, entre le chalet de l'Houle et le point coté sur la carte d'état-major «Trou de la mine d'or», à l'altitude de 1.900 mètres, un troupeau de 300 moutons fut effrayé par des chiens.

Le berger était assez loin au-dessous, dans un chalet. La panique s'empara des pauvres moutons et bientôt ils se précipitèrent à la queue-leu-leu, du haut d'un rocher, sur un névé situé à cinquante mètres au-dessous. Deux cent quarante-deux de ces moutons vinrent s'abîmer sur la neige glacée; une trentaine seulement n'ont été que blessés ou estropiés et pourront être vendus au boucher.

Le gardien du troupeau un nommé Bayle, de la Providence, a donné à tous les montagnards qui en ont voulu la viande des moutons tués, leur transport à travers les escarpements étant impossible; il n'a pu conserver que les peaux avec la laine.

C'est pour lui et les propriétaires dont il est le serviteur une perte de 5.000 francs.

P. J. (Reproduction prohibida sin citar la procedencia.)

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

## CASA MAYLLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**Enfermo del oído**  
EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**Venéreo-Sifilís**  
Curación é in nunidad con los remedios antisépticos. ANTIBEMORRHOD IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, goma militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEB, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**Reuma y Gota**  
Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Aulet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER, resultando siempre alirables, 10 y 15 pastillas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**Tisis**  
y catarrhos crónicos por anti-irritación y rebeldes que sean. Curación con las cápsulas PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AULET. En la práctica, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pastillas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**Impotencia**  
EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRTUELES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pastillas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgos y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos, vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**Nervioso**  
EL ANTINEURVOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolores irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**AUMENTA SU BRILLO**  
**TÓNICO ORIENTAL**  
  
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO  
**PERFUMA**

**DELICADO**  
**AGUA FLORIDA**  
PERFUME UNIVERSAL  
  
RICA PURA Y SIN RIVAL  
Para el Tocar el Pelo y el Baño.  
**MURRAY & LANMAN**  
DURADERO

**LA CASA**  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
**Depósito Central: MONTERA, 25**



**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA.  
Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpêtre-Producenten".  
El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica, J. Este, Francia.  
El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en cooperaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles, cuando los datos deseen sobre predios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

**PARA TENER LA BOCA**  
SANA HERMOSA Y FUERTE  
USEN LA  
**MENTHOLINA DENTIFERICA**  
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE  
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar, y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.  
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.  
Hay medios frascos y frascos enteros: éstos llevan un cepillo para frotar la dentadura.  
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.  
**De venta en todas las principales farmacias.**

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

### SECCION DE NOTICIAS

Ayer se recibió en el despacho de la sección de noticias...  
En el día de hoy se ha celebrado en el salón de actos...  
El día de ayer se ha celebrado en el salón de actos...  
El día de hoy se ha celebrado en el salón de actos...

SE VENDEN